

← День кончины митрополита Іоанна (Максимовича) въ Тобольскѣ.
10 іюня с. г. въ г. Тобольскѣ молитвенно воспоминается день кончины приснопамятного митрополита Тобольского и всея Сибири Іоанна (Максимовича), почивающаго въ Златоустовскомъ придѣлѣ Тобольского каѳедрального собора, чтимаго не только въ Тобольскѣ, но и далеко за предѣлами Тобольской епархіи, во всей Сибири и даже Европейской Россіи.

Въ этотъ день, въ память блаженной кончины святителя, съ 10 іюня 1879 г. ежегодно въ г. Тобольскѣ совершаются торжественный крестный ходъ по городу съ чудотворною иконою Спасителя, что въ каѳедральномъ соборѣ, мимо церквей: Богоявленской, Воскресенской, Благовѣщенской, Христорождественской и Михаило-Архангельской. Торжество въ настоящемъ году, какъ и въ предыдущіе годы, началось еще наканунѣ совершеніемъ въ каѳедральномъ соборѣ Архіерейскимъ служеніемъ всенощного бдѣнія Всемилостивому Спасу. Величественный видъ представлялъ древній каѳедральный соборъ, заново отремонтированный два года тому назадъ на трудовыя лепты любящихъ благолѣпіе дома Божія; торжественное богослуженіе, по праздничному убранный и освѣщенный храмъ, полный молящагося народа,—все это производило неизгладимое впечатлѣніе. По окончаніи всенощного бдѣнія, Архипастырь въ маломъ облаченіи въ предшествіи сослужащихъ прослѣдовалъ изъ соборнаго храма въ придѣльный храмъ его, въ честь св. Іоанна Златоустаго, где почиваетъ приснопамятный митрополитъ Іоаннъ, и надъ могилой его совершилъ литію обѣ упокоеніи его души.

10 іюня въ 8¹/₂ часовъ утра, на соборной колокольнѣ начался перезвонъ въ колокола, по случаю имѣющагося быть крестнаго хода, и народъ толпами устремился въ соборъ и въ „придѣлъ Іоанна Митрополита“,—такъ богомольный простой народъ называетъ Злато-

устовскій придѣлъ по находящейся въ немъ дорогой для вѣрующихъ могилѣ Митрополита Іоанна. Здѣсь въ это время уже совершилась заупокойная литургія обѣ упокоеніи святителя. *)

Въ 9 часовъ перезвонъ на соборной колокольнѣ прекратился, и могуче загудѣлъ тысячепудовый колоколъ, призывавшій вѣрующихъ къ поздней литургіи; прошло еще около 10—15 минутъ, и на колокольнѣ раздался торжественный красный звонъ, возвѣстившій, что въ соборѣ идетъ Архипастырь для совершенія Божественной литургіи и поминовенія приснопамятнаго митрополита Іоанна. Послѣ часовъ Преосвященный Діонисій совершилъ въ соборномъ храмѣ панихиду, а послѣ панихиды въ Златоустовскомъ придѣлѣ литію на могилѣ митрополита Іоанна. Послѣ литіи началась литургія. Соборъ, не смотря на свою обширность, былъ переполненъ народомъ. Къ концу литургіи икона Спасителя была вынесена народомъ изъ собора на площадку около собора и установлена на спеціально для нея устроенные носилки съ разными приспособленіями для несенія. Икона очень большого размѣра и вѣситъ 12 пудовъ. Во время запричастнаго стиха, прекрасное поученіе произнесъ священникъ Срѣтенской церкви о. А. Юрьевскій.

Кончилась литургія, и Архипастырь со всѣмъ соборнымъ и градскимъ духовенствомъ вышелъ изъ алтаря на средину храма и благословилъ начало молебнаго пѣнія Спасителю. При пѣніи „Богъ Господь“ священнослужители во главѣ съ Архипастыремъ вышли изъ собора. Здѣсь все приготовлено было для крестнаго хода: въ два ряда построились многочисленные хоругвеносцы съ древними хоругвями, за хоругвями свыше 30 человѣкъ несли икону Спасителя, а за иконой шло попарно духовенство во главѣ съ Архипастыремъ; площадь соборная была сплошь усыана народомъ. Какъ только процессія двинулась отъ собора по направленію къ подгорной части города, загудѣли колокола всѣхъ градскихъ церквей, появились звуки священныхъ пѣсней, и икона Всемилостиваго Спаса, величаво, торжественно возвышаясь надъ главами молящихся, какъ бы сама шла по землѣ, направляясь къ Богоявленской церкви. Особенно величественное и умилительное зрѣлище представлялось на Никольскомъ взвозѣ, при спускѣ по нему крестнаго хода. У Богоявленской церкви была произнесена сугубая ектенія, а послѣ ектеніи Архипастырь при провозглашеніи иротодіакономъ: «Господу помолимся! р҃цемъ вси» осѣнилъ народъ на всѣ четыре стороны св. крестомъ и окропилъ св. водой, а хоръ пѣвчихъ, какъ бы отъ

*) Въ этотъ день, 10-го іюня, если онъ приходится и въ будній день, торговля прекращается, и жители Тобольска, свято почитая память святителя, оставляютъ свои обычныя занятія.

лица всѣхъ молящихся, восклицалъ: «Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!» Послѣ этого процессія двинулась дальше, къ Воскресенской церкви, гдѣ послѣ малой ектеніи было прочитано Владыкою евангеліе (Ме. XI, 27—29), послѣ чего онъ опять осѣнилъ народъ св. крестомъ и окропилъ св. водой, какъ и у Богоявленской церкви. Затѣмъ крестный ходъ направился дальше, по Благовѣщенской улицѣ, въ городской скверъ, гдѣ около часовни передъ иконой Спасителя былъ прочитанъ Архипастыремъ и сослужими протоіереями акаѳистъ Господу Іисусу Христу, по окончаніи которого была произнесена сугубая ектенія, и провозглашено протодіакономъ многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшимъ Архипастырямъ Алексію и Діонисію съ богохранимою ихъ паствою и наконецъ Богохранимѣй Державѣ Россійстѣй и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Изъ сквера крестный ходъ направился къ Благовѣщенской церкви, гдѣ Архипастырь осѣнилъ народъ св. крестомъ и вошелъ въ церковь. Разоблачившись онъ отбылъ изъ церкви въ архіерейскій домъ, а крестный ходъ, во главѣ съ каѳедральнымъ протоіереемъ, направился дальше, къ Христорождественской церкви, а потомъ къ Михаило-Архангельской и въ соборъ.

Отрадно отмѣтить, что не только на литургіи, но и въ крестномъ ходу все время присутствовалъ г. Тобольскій губернаторъ д. с. с. А. А. Станкевичъ и вмѣстѣ съ простымъ, набожнымъ народомъ несъ на носилкахъ икону Спасителя.

Въ тотъ же день, въ 7 часовъ пополудни, въ Михаило-Архангельской церкви о. каѳедральнымъ протоіереемъ Д. А. Смирновымъ, въ присутствіи Архипастыря, было предложено составленное имъ чтеніе, посвященное памяти приснопамятнаго митрополита Іоанна, подъ заглавіемъ: «Митрополитъ Тобольскій и всея Сибири Іоаннъ Максимовичъ» по поводу исполняющагося въ 1915 году 200-лѣтія со дня блаженной кончины его.—Въ храмѣ для публики были приготовлены скамьи и стулья, публики собралось настолько много, что храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ, очень много оставалось народа на лѣстницѣ, ведущей въ верхній лѣтній храмъ, и въ церковной оградѣ. Въ началѣ 8-го часа пополудни прибылъ въ церковь управляющій епархией, Преосвященнѣйшій Діонисій, Епископъ Челябинскій, и прошелъ на солею, а архіерейскій хоръ пѣвчихъ пропѣлъ тропарь: „Пречистому Твоему Образу поклоняемся, Благій“, послѣ чего Архипастырь, преподавъ святительское благословеніе присутствующимъ, сошелъ съ солеи и занялъ приготовленное для него около солеи мѣсто. Послѣ этого о. каѳедральный протоіерей, принявъ Архипастырское благословеніе, сообщилъ въ первой поло-

лица всѣхъ молящихся, восклицалъ: «Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!» Послѣ этого процессія двинулась дальше, къ Воскресенской церкви, гдѣ послѣ малой ектеніи было прочитано Владыкою евангеліе (Ме. XI, 27—29), послѣ чего онъ опять осѣнилъ народъ св. крестомъ и окропилъ св. водой, какъ и у Богоявленской церкви. Затѣмъ крестный ходъ направился дальше, по Благовѣщенской улицѣ, въ городской скверъ, гдѣ около часовни передъ иконой Спасителя былъ прочитанъ Архипастыремъ и сослужими протоіереями акаѳистъ Господу Іисусу Христу, по окончаніи которого была произнесена сугубая ектенія, и провозглашено протодіакономъ многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшимъ Архипастырямъ Алексію и Діонисію съ богохранимою ихъ паствою и наконецъ Богохранимѣй Державѣ Россійстѣй и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Изъ сквера крестный ходъ направился къ Благовѣщенской церкви, гдѣ Архипастырь осѣнилъ народъ св. крестомъ и вошелъ въ церковь. Разоблачившись онъ отбылъ изъ церкви въ архіерейскій домъ, а крестный ходъ, во главѣ съ каѳедральнымъ протоіереемъ, направился дальше, къ Христорождественской церкви, а потомъ къ Михаило-Архангельской и въ соборъ.

Отрадно отмѣтить, что не только на литургіи, но и въ крестномъ ходу все время присутствовалъ г. Тобольскій губернаторъ д. с. с. А. А. Станкевичъ и вмѣстѣ съ простымъ, набожнымъ народомъ несъ на носилкахъ икону Спасителя.

Въ тотъ же день, въ 7 часовъ пополудни, въ Михаило-Архангельской церкви о. каѳедральнымъ протоіереемъ Д. А. Смирновымъ, въ присутствіи Архипастыря, было предложено составленное имъ чтеніе, посвященное памяти приснопамятнаго митрополита Іоанна, подъ заглавіемъ: «Митрополитъ Тобольскій и всея Сибири Іоаннъ Максимовичъ» по поводу исполняющагося въ 1915 году 200-лѣтія со дня блаженной кончины его.—Въ храмѣ для публики были приготовлены скамьи и стулья, публики собралось настолько много, что храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ, очень много оставалось народа на лѣстницѣ, ведущей въ верхній лѣтній храмъ, и въ церковной оградѣ. Въ началѣ 8-го часа пополудни прибылъ въ церковь управляющій епархией, Преосвященнѣйшій Діонисій, Епископъ Челябинскій, и прошелъ на солею, а архіерейскій хоръ пѣвчихъ пропѣлъ тропарь: „Пречистому Твоему Образу поклоняемся, Благій“, послѣ чего Архипастырь, преподавъ святительское благословеніе присутствующимъ, сошелъ съ солеи и занялъ приготовленное для него около солеи мѣсто. Послѣ этого о. каѳедральный протоіерей, принявъ Архипастырское благословеніе, сообщилъ въ первой поло-

винѣ своего членія краткую біографію Митрополита Іоанна, затѣмъ о назначеніи и прибытіи его въ Тобольскъ и встрѣчѣ его, о его Архипастырскихъ трудахъ въ Тобольскѣ, преисполненныхъ отеческихъ заботъ о бѣдныхъ и особенно о сиротахъ духовнаго званія, о его блаженной кончинѣ, погребеніи и о перенесеніи его останковъ, чрезъ сто съ лишнимъ лѣтъ послѣ его погребенія, на другое мѣсто, въ новый склепъ. Во время перерыва, хоръ пѣвчихъ пропѣлъ «Въ память вѣчную будеть праведникъ»... Далѣе о. протоіерей сообщилъ о благодатныхъ знаменіяхъ милости Божіей, изливающихся по молитвамъ святителя Іоанна при его гробѣ, на больныхъ, скорбящихъ и обремененныхъ, получающихъ исцѣленіе, отраду и утѣшеніе, и просилъ и впредь не умалчивать о таковыхъ, а сообщать причту собора, о чёмъ велись записи въ особой книжѣ и теперь ведутся и впредь будутъ вестись. Это особенно важно, въ виду приближающагося 200-лѣтія со дня его блаженной кончины, къ достойному приготовленію празднованія котораго благовременно приступить теперь же, и какъ было бы дорого, какъ радостно, говорилъ ораторъ, если бы мы, вѣрующіе и почитатели святителя Іоанна, въ предстоящій торжественный день могли воспѣть святителю не «вѣчную память», какъ поемъ въ настоящее время, а „величаемъ Тя, святителю отче Іоанне, и чимъ святую память Твою“... По окончаніи этого сообщенія, протодіакономъ была провозглашена „вѣчная память приснопамятному Высокопреосвященнѣйшему митрополиту Іоанну“, а хоръ пѣвчихъ пропѣлъ „вѣчная память“ и молитву «Достойно есть»..., послѣ чего Архипастырь, преподавъ благословеніе, отбылъ изъ церкви, и народъ сталъ расходиться... Сначала чтеніе предполагали сдѣлать въ аудиторіи народнаго дома, которая по своей обширности могла бы вмѣстить всѣхъ, почитающихъ память святителя, но, къ крайнему огорченію, аудиторія не была уступлена по какимъ-то причинамъ.

Такъ закончилось мѣстное церковно-народное торжество, въ память митрополита Іоанна, котораго тоболяки почитаютъ какъ угодника Божія и твердо вѣруютъ, что этотъ свѣтильникъ не всегда будетъ сокрытымъ, но, если благоизволить Господь Богъ, будетъ поставленъ на свѣщницѣ, да вси видятъ и прославятъ Отца Небеснаго и Его угодника митрополита Іоанна.

Протодіаконъ Евл. Пельмскій.